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Благотворителната кампания на МВР

Израз на сплотеността на 
обществото

„Кампанията на МВР за подпо-
магане на децата на загиналите 
и пострадалите при изпълне-
ние на служебните задължения 
служители от системата на МВР 
навършва пълнолетие. 18 го-
дини, през които все по-силно 
вярваме в смисъла й. Днес вече 
сме убедени, че кампанията е 
критерий за сплотеността на 
обществото и това ни прави 
по-оптимистични“. С тези думи, 
министърът на вътрешните ра-
боти Бойко Рашков, заедно с 
дългогодишните дарители от 
„Технополис“ и „Билла-Бълга-
рия“, даде началото на 18-ото 
издание на инициативата.
Той отправи думи на благодар-
ност към дарители, засвиде-
телстващи солидарност с кауза-
та на МВР през годините, и към 
медиите, които помагат апелът 
за благотворителност да дос-
тига до повече хора: „В нашата  
постоянна битка за справед-
ливо прилагане на Закона за-
губихме колеги. Тяхното дело, 

а и близките им, заслужават  
признание. Благодаря за дове-
рието. Общата ни кауза е благо-
родна и значима“.
По време на откриването на 
кампанията верният й поддръж-
ник Тодор Белчев – председател 
на Съвета на директорите на 
„Видеолукс холдинг“, връчи на 
министър Рашков подготвените 
от компанията и нейните парт-
ньори коледни изненади за де-
цата. Всяко едно от 83-те деца 

получава ваучер на стойност 
1000 лева и подаръци, осигуре-
ни от „Технополис“ и „Практи-
кер“. „Помагаме всяка  година. 
Хубавото е, че децата намаляха 
и тази бройка става все по-мал-
ка, т.е. все по-малко има жертви 
в системата и смятам, че това е 
наистина най-добрата новина“, 
отбеляза Тодор Белчев.
За поредна година кампанията 
на МВР получи подкрепата и на 
„Билла – България“. Изпълни-

Благодарение на подкрепата от дарители, 83 деца получиха по  
1000 лева за Коледа. „Технополис“ и „Билла-България“ за поредна 
година изразиха солидарност към кампанията на МВР и осигуриха  
ваучери за пазаруване и подаръци
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Благотворителната кампания на МВР

телният директор Вигинтас Ша-
покас дари 83 ваучера, всеки на 
стойност 150 лева.
Министерството на вътрешните 
работи ще организира изпра-
щането на подаръците до деца-
та, тъй като ограниченията във 
връзка с пандемията не позво-
лиха те да ги получат лично от 
дарителите.
В 18-ото издание на кампанията 
участват 83 деца от София и об-
ластите Бургас, Варна, Велико 
Търново, Видин, Враца, Добрич, 
Кърджали, Кюстендил, Монта-
на, Пазарджик, Перник, Плевен, 
Пловдив, Разград, Сливен, Смо-
лян, София, Стара Загора, Тър-
говище, Хасково и Шумен. 
Благодарение на всички дари-
тели, които засвидетелстват 
своята ангажираност с SMS-и и 
финансови дарения, и на слу-
жителите на МВР, даряващи 
ежемесечно средства от запла-
тите си през 2021 г. с набраните 
средствата децата получиха по 
1000 за Коледа, както и по 400 
лева за Великденските празни-
ци. По традиция част от набра-

ните средства бяха заделени за 
завършващите средното си об-
разование – на зрелостниците 
бяха преведени по 800 лева. По 
700 лева получиха всички деца 
за началото на учебната година.
Националната благотворител-
на кампания за подпомагане 
на децата на загиналите и по-
страдалите при изпълнение на 
служебните задължения слу-
жители от системата на МВР се 
провежда целогодишно под 
патронажа на министъра на  
вътрешните работи. Средствата 
се набират чрез изпращане на 
sms на номер 1866 за абонатите 
на А1, Telenor и Vivacom или чрез 
гласово обаждане на 090051866 
за абонатите на Vivacom. Цената 
на краткото съобщение е 1 лв. 
(без ДДС), а на гласовото обаж-
дане – 0.99 лв. (без ДДС). Сред-
ства могат да се прeвеждат и по 
единната банкова сметка с IBAN: 
BG71 BNBG 9661 3000 1462 01, BIC: 
BNBG BGSD, Българска Народна 
Банка, Централно управление. 
Натрупаните суми се разпреде-
лят между семействата на по-

страдали и загинали по време 
на изпълнение на служебните 
задължения служители от сис-
темата на МВР.

Кампания на ГДПБЗН
И тази година по повод Рож-
дество Христово и Нова Годи-
на, в ГДПБЗН бе организирана 
и проведена благотворителна 
инициатива за подпомагане на 
деца на загинали и пострадали 
служители при изпълнение на 
служебните си задължения. С 
набраните парични средства 
от кампанията ще бъдат подпо-
могнати 46 деца, като всяко ще 
получи по 350 лв.
През 2021 г. на децата са пре-
доставени парични средства 
на обща стойност 45 095 лв. –  
14 895 лв. по повод 1-ви юни,  
14 100 лв. за новата учебна го-
дина и 16 100 лв. за Коледа.
Изразяваме голяма признател-
ност и благодарност на всич-
ки колеги, включили се в това  
достойно дело. Нека заедно 
правим бъдещето на децата ни 
по-добро.
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Конкурс за детска рисунка

В поредното издание на между-
народния конкурс за детска ри-
сунка „С очите си видях бедата“ 
бяха получени стотици детски 
рисунки от България, Индия и 
Индонезия. Журито в състав Ва-
лери Василев от Националната 
художествена академия, Доб- 
рил Андреев от Националното 

училище за изящни изкуства 
„Илия Петров“, Милена Владко-
ва от Национален дворец на де-
цата и служители от сектор ПО в 
ГДПБЗН определи 32-та победи-
тели от над 400 участници. 
Благодарим на всички деца, 
решили да споделят с нас твор-
чеството си. Благодарим на тех-

ните преподаватели и педагози, 
които с работата си подкрепиха 
отново провеждането на тази 
инициатива. Благодарим и на 
членовете на уважаемото жури, 
които отделиха от времето си, 
за да помогнат при избора на 
най-добрите рисунки.

„С очите си видях бедата“
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Отличието се връчва за добри 
дела и жестове на подкрепа на 
човек или група от хора, изпад-
нали в тежка житейска ситуация, 
които заслужават обществено 
признание и благодарност.
Пожарникарите бяха удостоени с 
голямата награда на Сдружение 
„Самаряни“ за проявената сме-
лост при изпълнение на служеб-
ните им задължения при поту-
шаването на пожар в апартамент 
на 16-я етаж в жилищна сграда в 
Стара Загора, в квартал „Самара“, 
на 15 юли тази година. Огнебор-
ците си спомнят, че сигналът за 
инцидента е получен надвечер. 
За местопроизшествието ведна-
га са тръгнали екипи на РСПБЗН, 
като по пътя  са събирали необхо-
димата информация. 
Височината на сградата е съз-
дала допълнителна сложност. 
Наложило се е бързо спиране 
на тока и евакуация на живее-
щите в блока. За щастие няма-
ло пострадали хора. „Работи 
се екипно и сме благодарни на 
живущите в блока за помощта, 
която ни оказаха като помагаха 
за разпъването на шланговете и 

носеха вода“, казват още пожар-
никарите.
От днес имената на Атанас Бара-
ков, Тодор Митев, Горан Гънчев, 
Димитър Димитров, Максим 
Вълков, Деян Деков, Митко Дон-
чев, Валентин Събев и инспек-
тор Иван Иванов от Оперативен 
център към РДПБЗН-Стара Заго-
ра ще бъдат записани в книгата 
на доброто на Сдружение „Са-
маряни“ до имената на досегаш-
ните носители на престижното 
отличие.
„Добър означава смел, самоот-
вержен, състрадателен. Продъл-
жавайте да бъдете такива мъже“, 
каза Ваня Попова, председател 

на УС на Сдружение „Самаряни“ 
при връчването на плакети на 
огнеборците и на доброволците 
от жилищния блок, помогнали 
за потушаването на пожара.
Статуетката „Добрият самаря-
нин“ бе връчена на комисар Стоян 
Колев, директор на РДПБЗН-Стара 
Загора, сертификат бе връчен на 
главен инспектор Антон Колев, 
началник на РСПБЗН-Стара Заго-
ра на специална церемония, коя-
то се проведе в студиото на ТВ 
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Наричат ги вече спасителите. Те 
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Полезни съвети

През есенно-зимния отоплите-
лен сезон се повишава риска от 
пожар в бита. Най-често пожа-
рите се причиняват вследствие 
на неправилно ползвани или 
технически неизправни отоп-
лителни и нагревателни уреди, 
както и от неизправни и непо- 
чистени комини. 
Столична дирекция „Пожарна 
безопасност и защита на населе-
нието“ напомня, че отговорност 
за осигуряване на пожарна без-
опасност има всеки гражданин. 
Нарушаването на мерките за 
пожарна безопасност води до 
големи загуби на дом, имущес- 
тво и ценности, а също така и  
застрашава живота на най-близ-
ките хора. 
През отоплителния сезон се из-
ползват различни видове отоп- 
ление, но каквото и да е то, не 
трябва да се забравя, че има оп-
ределени изисквания за безо-
пасното им ползване. 
•	 Неизползваните дълго вре-

ме комини може да са пов- 
редени – с наличие на пук-
натини по тях, липсващи или 
повредени контролни вра-
тички и розетки.

•	 Използването на електри- 
чески отоплителни уреди 

може да доведе до прето-
варване на електрически  
инсталации. 

•	 При използване на газови 
отоплителни уреди е необ-
ходимо да се спазват указа- 
нията на производителя, а 
бутилките да се зареждат 
само в специално устроени-
те за целта места. 

•	 Използването на нестандарт-
ни или неизправни отоп-
лителни уреди увеличават 

опасността от възникване 
пожари. 

•	 Особено внимание трябва да 
се обръща на състоянието 
на електрическите инстала-
ции, изправността, начина 
на монтаж и използването 
на отоплителните уреди, 
състоянието и изправността 
на автоматиката на отопли-
телните котли.

Ето и някои практични съвети, 
за недопускане на пожари през 

Поведение при пожар през 
есенно-зимния отоплителен сезон 
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Полезни съвети
отоплителния сезон: 
1. Отоплителните уреди и съо-
ръжения трябва да се проверят 
и при необходимост да се ре-
монтират за осигуряване на по-
жарната им безопасност; 
2. Трябва да се използват само 
стандартни и технически из-
правни отоплителни уреди; 
3. Комините и димоотводните 
тръби трябва да се почистват от 
сажди и отлагания в началото 
на отоплителния сезон и перио- 
дично при необходимост, като 
се вземат мерки за пожарна без-
опасност; 
4. Комините, предвиждани за 
скари, фритюрници и други по-
добни, трябва да се осигуряват 
с негорими мастни филтри (маз-
ниноуловители), които се по-
чистват периодично, съгласно 
инструкциите на производите-
лите; 
5. Сушенето и поставянето на 
материали и оборудване върху 
уреда и на разстояние, по-малко 
от определеното в инструкциите 
на производителите, не трябва 
да се допуска; 
6. Категорично е забранено упот- 
ребата на леснозапалими и го-
рими течности за разпалване на 
огъня при използване на печки с 
твърдо гориво за отопление; 
7. Повторното запалване на печ- 
ки с течно гориво, преди те да са 
се охладили е абсолютно недо-
пустимо; 
8. Не трябва да оставяте без на-
блюдение печки с твърдо, течно 
и газово гориво, както и други 

отоплителни уреди (с изключе-
ние на тези с автоматичен ре-
жим на работа); 
9. Не трябва да разполагате ло- 
кални отоплителни уреди и на 
димоотводните им тръби на 
разстояние, по-малко от 0,5 m 
от горими и трудногорими мате- 
риали; 
10.  Да не се предприема прину-
дително възпламеняване на го-
римите отлагания по комините 
и вентилационните въздухопро-
води с цел да бъдат почистени 
по този начин;
11.  Не трябва да бъдат оставя-
ни и заключвани сами вкъщи 
малки деца и трудноподвижни 
възрастни хора. В много случаи 
те нямат реална преценка за 
рисковете от пожар, нито имат 
възможност да реагират свое-
временно и адекватно.
Спазването на тези правила ще 
осигури безопасността в поме-
щенията, където живеете, рабо-
тите или пребивавате.
Как да действаме в случай на 
възникнал пожар? 
1. Да запазим спокойствие!
2. Да позвъним на тел. 112!
3. Когато се свържем с операто-
ра, кратко, точно и ясно да обяс-
ним:
 - Къде е пожарът – адрес!
 - Какво гори!
 -  Кой се обажда и телефон за 

обратна връзка!
 - Има ли застрашени хора!
4. Изключете газта, електри-
чеството, затворете вратите и 
прозорците. 

5. При евакуация използвайте 
най-краткия, надежден и безо-
пасен път.
6. За евакуация използвайте 
евакуационните стълбища или 
аварийните такива.
В никакъв случай не използвай-
те асансьорите!
7. При преминаване през за-
димена среда или влизане в за-
димено помещение поставете 
мокра кърпа на устата и носа, 
намокрете дрехите си, покрийте 
откритите части на тялото с мок-
ри кърпи. Движете се ниско при-
ведени. 
8. Ако пътят ви за евакуация е 
блокиран, останете в банята, а 
при невъзможност да стигнете 
до нея – в някои от стаите или на 
терасата. Уплътнете пролуките 
около вратата с мокри хавлии, 
чаршафи, одеяла  и други подоб-
ни. По този начин ще забавите 
проникването на дима в поме-
щението, където се намирате.
9. Ако е невъзможно да изле-
зете от сградата, покажете се на 
прозореца или терасата, за да 
бъдете забелязани и за да мо- 
жете да дишате чист въздух. 
10.  Ако дрехите ви се запалят, не 
бягайте, а веднага ги съблечете. 
Ако това не е възможно спрете, 
легнете и се търкаляйте. 
11.  Не се връщайте обратно в 
сградата, ако сте забравили 
нещо!
Бъдете отговорни към себе си, 
към близките и домовете си 
и бъдете много внимателни с 
огъня! 
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5 декември

На този ден обществото отда-
ва почит към хората, които с 
безвъзмезден труд помагат за 
подобряването на живота на 
уязвимите и нуждаещите се от 
помощ. 
Безвъзмездната помощ е една 
от основите на цивилизация-
та. Тя е акт на даряване на зна-
ние, умение, ресурс от всякакви 
хора към хора в неравностойно 
положение, животни, различни 

каузи. Това е акт на човещина, 
който не търси отплата, защото 
е основана на един-единствен 
принцип – даряването носи 
щастие.

КърДжали
На 3 декември 2021 г. служите-
ли на РСПБЗН-Кърджали прове-
доха демонстративно занятие 
съвместно с Доброволно фор- 
мирование „Черноочене – 2016” 

Международен ден  
на доброволеца 

На 5 декември отбелязваме Международния ден на доброволеца. За 
първи път той се чества през 1985 г. по инициатива на ООН, когато 
световната организация приканва правителствата и неправител-
ствените организации от всички страни да изкажат уважението и 
благодарността си към доброволците и да дадат по-голяма глас-
ност на дейността им. 

Снимка: europa.eu
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благодарността си към доброволците и да дадат по-голяма глас-
ност на дейността им. 

Снимка: europa.eu
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и БМЧК-Кърджали. Темата на 
тренировката бе „Действия при 
спасяване на пострадал в пре-
сечена местност с използване 
на алпийски способи и оказва-
не на първа долекарска помощ“ 
и бе посветена на 5-ти декем-
ври – Международен ден на  
доброволеца. 

БлаГоЕвГраД
На 3 декември 2021 г. по случай 
Международния ден на добро-
волеца, се проведе съвмест-
но учение за гасене на пожар 
и спасяване на постарадали, 
вследствие на взрив в произ-
водствената база на Отобок в 

Благоевград. В тренировката 
участваха доброволци от „ДФ 
Георги Измирлиев-Македонче-
то“ към община Благоевград 

и екипи на местната районна 
служба „Пожарна безопасност и 
защита на населението“.

5 декември
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Разработка

Анотация: Разгледан е начина на измерване на топлинно излъчване с проточен калориметър и е 
направена експериментална проверка на показанията му.
Ключови думи: Проточен калориметър, измерване, проверка

1. Теоретично определяне характеристиките на калориметъра.
При извършването на изследвания за действието на топлинното лъчение върху горими материали 
[1] бе използван проточен калориметър.

 1. Накрайник с уплътнение за термометър;
2. Термометър с точност 0,1 °С;
3. Вход вода с температура Т1;
4. Изход вода с температура Т2;
5. Меден корпус;
6. Топловъзприемаща повърхност;
7. Накрайник с маркуч и скоба за стягане;
8. Термодвойка;
9. Сигнален кабел към Multichannel Monitor;
10. Топлоизолационна плоча;
11. Минерална вата;
12. Метална рамка със статив.

Фигура 1. Калориметър

Теоретично и експериментално 
определяне характеристиките на 

проточен калориметър
Д-р инж. Борис Прешелков
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Разработка
При него топлинното излъчване се измерва индиректно. То се определя чрез разликата в температу-
рите на течността на изхода и входа на калориметъра. 
При попадане на топлинно излъчване на предната (топловъзприемаща) повърхност, топлината пре-
минава чрез топлопроводност през металния корпус и се поглъща от течащата в корпуса вода. При 
повишаване топлосъдържанието на водата се повишава температурата й. На дадена температурна 
разлика между входа и изхода на калориметъра съответства определено количество погълната то-
плина.
Функцията между температурната разлика и попадналата на повърхността топлина включва степен-
та на чернота на предната повърхност, дебита на водата, специфичния й топлинен капацитет и кое-
фициента на топлопроводност на топлоизолацията. Коефициента на топлопроводност и дебелината 
на предната стена на медния корпус се пренебрегват поради малкото термично съпротивление, кое-
то оказва. 
Топлинното излъчване, попаднало върху повърхността на калориметъра, повишава температурата 
на корпуса и на охлаждащата вода. Стационирането на температурата означава, че калориметърът е 
достигнал равновесно състояние. При това топлинното излъчване се разпределя по следния начин 
[2]:
•	 част от него се отразява – QR;
•	 част се отделя от откритата повърхност на калориметъра в околната среда под формата на соб-

ствено топлинно излъчване – QU;
•	 част нагрява течащата вода от температура T1 (на входа на датчика) до температура T2 (на изхода 

на датчика) – QA;
•	 част се отделя (постъпва при отрицателна разлика в температурите) от откритата повърхност на 

калориметъра във въздуха вследствие конвективния топлообмен – Qα;
•	 незначителни количества топлина постъпват атмосферния въздух през топлоизолацията от зад-

ната страна на корпуса – QG.

Попадналото върху облъчваната повърхност на калориметъра топлинно излъчване QW се разпреде-
ля по формула (1).

(1) GARW QQQQQ +++= α                                                                 

От компонентите единствено QG не може да бъде достоверно определено поради непознатите харак-
теристики на топлоизолационната плоча  и внася обективна грешка в измерването. При максимална 
разлика на температурите на водата и атмосферния въздух -15 °С, ако липсваше топлоизолационна 
плоча от задната страна, стойността на QG не може да превиши 0,5 W. При поставяне на плочата тази 
стойност пада многократно, така че при минимална стойност на постъпващата топлина 50÷60 W, QG  
може да бъде пренебрегнато, без да внася значеща грешка в измерването. 
По същия начин може да бъде пренебрегнато и собственото излъчване на калориметъра QU. При 
пробни измервания е установено, че температурата на облъчваната повърхност на калориметъра се 
движи в границите 13÷46 °С. При тези условия QU е около 0,04% от QA.
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Разработка
Количеството погълната от водата топлина QA се определя с помощта на специфичния топлинен ка-
пацитет на водата cp, масовия й дебит G и разликата в температурите между входа и изхода от кало-
риметъра T (2).

(2)                                                            

Отразената част QR се определя по формула (3):

(3) ( )WWR 1QQ ε−= ,

W – степен на чернота на облъчваната повърхност. 
Формула (2) придобива следния вид (4):

(4) 
W

A
W

QQQ
ε

α +
=                                                                  

Qα зависи от температурите на нагряваната повърхност и околния въздух, както и техните характе-
ристики. Характеристиките при съответните температури са достъпни в справочните данни [3], така 
че по теоретичните методики от топлопренасянето то може да бъде определено по формула (5):

(5) a,WWk TFQ ∆=αα ,

FW – площ на облъчваната повърхност. FW =1.10-2 m2;
TW,a – разлика в температурите между повърхността и въздуха. 

При предварителни измервания е установено, че максималната температурна разлика между по-
върхността и атмосферната температура е около 50 °С, което определя значимостта на Q


 върху ре-

зултата от измерването на не повече от 1%. Въпреки това, за намаляване на грешката тази топлина се 
отчита при измерванията.
След като се определи QW, плътността на топлинното излъчване се пресмята по формула (6):

(6) 
W

W
W F

Qq =                                                                      

Чрез формули (1)÷(6) с помощта на програмен продукт се определя qW.
Необходимите данни за осъществяване на измерването са:
•	 температура на водата на входа на калориметъра;
•	 температура на водата на изхода на калориметъра;
•	 дебит на водата;
•	 температура на нагряваната повърхност на калориметъра;
•	 температура на атмосферния въздух.
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Разработка 
2. Проверовъчен експеримент за проверка резултатите от теоретичната методика.
За да бъде проверена коректността на прилаганата методика, бе изработена опитна установка за 
експериментална проверка показанията на калориметъра. 
Принципът на действие на установката е следният:
С помощта на волтметър, амперметър и контролен омметър се измерва мощността на електрически 
нагревател, плътно долепен до топло-възприемащата повърхност на калориметъра. Калориметъра 
и нагревателя са добре топлоизолирани от всички страни, така че основната част от топлината от на-
гревателя през топлоприемащата повърхност, постъпва почти изцяло в калориметъра. Останалата 
част от топлината се разсейва в топлоизолацията. Топлоизолацията е съставена от два слоя: вътре-
шен от минерална вата и външен от ESP плоскости. И за двата материала е известен коефициентът на 
топлопроводност. 

Фиг.2. Калиброваща установка за калориметър

При включване на нагревателя на определена мощност, след време процесът на отдаване на топлина 
от него се стационира, при което температурата на повърхността му и на изхода на водата преста-
ват да се покачват. Установено е, че когато скорост на нарастване на температурата на повърхността 
спадне под 0,2 °С/min, на практика процесът е стациониран и по-нататъшно покачване на темпера-
турата практически не се очаква. Като критерии за стациониране бе избран период от 5 min, в който 
температурата не се променя (при точност на измерването й 1 °С).
Количеството топлина, преминаващо през топлоизолацията, може да бъде пресметнато чрез мето-
дите за стационарно топлопреминаване през плоска стена, като бъдат отчетени температурите на 
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повърхността на нагревателя th и на границата между топлоизолационните слоеве tb. 
По подобен начин може да бъде измерена и топлината, предаваща се от атмосферата на калориме-
търа през топлоизолацията от страната на калориметъра, но при ниската разлика в температурите tf 
и tw (най-много 12 °С), нейната стойност е пренебрежимо малка.
Експериментите се проведоха на два етапа, от които първия бе при по-големи разлики в мощността 
на нагревателя (трасиращ етап), а втория – при по-малки разлики (подробен етап). Крайната мощ-
ност при подробния етап бе ограничена до по-ниска стойност от трасиращия поради превишаване 
мощностите на топлинното излъчване, което ще се налага да се измерва на практика.
Стойностите на регистрираните параметри са дадени в таблица 1. Сортирани са по етапи според на-
прежението на нагревателя.

Таблица 1

Напре-
жение 

[V]

Съпро- 
тивление 

[W]

Мощност 
[W]

Дебит на 
водата, 
[ml/min]

Атмосф.
темп. 

[°С]

Темп. 
вход 

вода [°С]

Темп. 
изход 

вода [°С]

Темп. 
нагревател 

[°С]

Темп. 
топлоизол. 

[°С]
Трасиращ етап

70 85,6 57,24 562 20 7,8 9 55 20
80 85,2 75,12 530  20 8 9,7 66 22,5

100 85,4 117,10 540  20 8,2 11,4 90 30
119 85,5 165,63 545  20 8,3 12,7 116,5 34,5
150 86,1 261,32 540  20 8,4 15,1 143 39
200 86,1 464,58 560  20 8,6 19,9 250 67

Подробен етап
61 84,8 43,88 385 19,5 10,3 11,5 55 19,5
70 85,6 57,24 370 19,5 10,1 11,8 70 23
81 85,2 77,01 340 19,5 10,1 12,9 85 28,5
90 85,4 94,85 425 18,5 10 12,8 98 31,5

101 85,5 119,31 430 18,5 10 13,7 112 36
111 85,4 141,69 430 18 10,5 14,9 127 41

121,5 85,85 169,47 440 18,5 10,2 15 139 56
121,5 86,2 168,69 430   10,2 15,3 144,5 59
130,1 86,1 193,93 430 19,5 10,5 16,6 150 62

Измереният чрез калориметъра топлинен поток и действително поглъщаният от него са визуализи-
рани във Фигура 3. По абцисата на фигурата са нанесени стойностите на напрежението на нагрева-
теля.
Корелацията между действителната мощност и показанията на калориметъра е изчислена по фор-
мула (7).

(7)    
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3. извод.
С помощта на проточния калориметър могат да бъдат извършвани измервания с висока степен на 
достоверност.
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Фиг.3. Мощност на топлината, постъпваща към калориметъра и измерена чрез него стойност.

Използвана литература
1.  Прешелков Б., Радев Р.,  Зависимост между плътността на топлинния поток и времето на само-

запалване на материали от естествена дървесина - Сборник доклади Пета научна конференция 
“Пожарната и аварийната безопасност`2009”, Академия на МВР, София, 2009. с. 142÷144.

2. Анатычук Л.И., Лусте О.Я., Микрокалориметрия, Вища школа, Львов, 1981.с. 17÷20, 39÷45.
3.  Башкирцев, М.П.,Бубырь, Н.Ф., Минаев Н.А., Ончуков Д.Н., Основы пожарной теплофизики – издание 

третье, Стройиздат, Москва, 1984. с.111, 114, 116, 122÷125, 178÷181.

От началото на месец декември 
в ефира на Българското нацио-
нално радио се излъчват три 
информационни спота за пре-
венция на пожарите в дома. Кли-
повете са озвучени от гласовете 
на Тихомира Методиева – Тихич, 
избрана за личност на 2020 го-
дина в конкурса на Национална-

та асоциация на доброволците 
в Република България и нашите 
колеги, наградени в конкурса 
Пожарникар на 2020 година – 
Йордан Дрингов и Явор Генов. 
Кампанията ще продължи до 
края на месец март и ще се из-
лъчва в трите програми на БНР 
– „Хоризонт“, „Хр. Ботев“ и Радио 

София. Общият брой договоре-
ни излъчвания е 830.
Благодарим на Тихомира, Йор-
дан и Явор, за съдействието при 
осъществяване на записите. 
Благодарим и на Национално-
то радио, които за пореден път 
осигуриха безвъзмездно монта-
жът и излъчването на спотовете.

Превенция на пожарите в дома
БНР
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Резултатите след обобщава-

не на получените справки по-

казват, че от СДПБЗН и РДПБ-

ЗН е създадена организация 

и са извършени проверки на 

1525 обекта (717 увеселител-

ни обекта, 441 обекта с рели-

гиозно предназначение и 367 

туристически обекта).

При проверките е акцентира-

но на създадената организа-

ция за осигуряване на пожар-

на безопасност на обектите, 

осигурените условия за ева- 

куация и пожарогасене, със-

тоянието на отоплителните 

уреди и съоръжения, елек-

трическите уреди, вентила-

ционните инсталации, пожа-

ротехническите средства за 

първоначално гасене на по-

жари, пожароизвестителните 

системи, пожарогасителните 

инсталации, системите за уп-

равление на дим и топлина и 
др. Обърнато е внимание на 
персонала, работниците и слу-
жителите, ангажирани по вре-
ме на мероприятията за про-
тивопожарните мерки, които 
следва да се предприемат.

В 307 от проверените обекти 
са констатирани несъответ-
ствия на правилата и нормите 
за пожарна безопасност, най-
често изразяващи се в:

-  липca или неактуализирани 
документи за създаване на 
организация за осигуряване-
то на пожарната безопасност 
на обектите, което е в несъ-
ответствие с изискванията на 
чл. 6, ал. 1, т. 1 и чл. 9 от На-
редба No 8121з-647 от 2014 г.  
за правилата и нормите за 
пожарна безопасност при 
експлоатация на обектите 
(ПНПБЕО);

-  липса на пожаротехнически 
средства за първоначално га- 
сене на пожари, което е в не-
съответствие с изисквания-
та на чл. 15, ал. 1 от Наредба  
No 8121з-647 от 2014 г. за  
ПНПБЕО;

-  неизвършено сервизно обс- 
лужване на наличните по-
жарогасители, което е в не- 
съответствие с изискванията 
на чл. 21, ал. 3 и 4 от Наред-
ба No 8121з647 от 2014 г. за  
ПНПБЕО;

-  наличие на пожаротехниче-
ски средства за първоначал-
но гасене на пожари, които 
не са монтирани на стойки 
или конзоли и не са монти-
рани в шкафове, което е в не- 
съответствие с изисквания-
та на чл. 23, ал. 2, т. 1 от На-
редба 8121з-647 от 2014 г. за  
ПНПБЕО;

Пред коледните и 
новогодишните празници
Органите за ПБЗН в страната са извършили проверки за спазване на 
правилата и нормите за пожарна безопасност в обектите, в които 
се предвиждат мероприятия, свързани с честването коледните и 
новогодишните празници.
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-  липса на дневник за удостове-

ряване на осъществения кон-
трол на пожарогасителите, 
което е внесъответствие с из-
искванията на чл. 13, ал. 1 от 
Наредба 8121з-647 от 2014 г.  
за ПНПБЕО;

-  липса на аварийно евакуа- 
ционно осветление, или не-
изправност на наличното та-
кова (липса и/или неизправ-
ност на осветителни тела), 
което е в несъответствие 
с изискванията на чл. 14,  
ал. 2, т. 2 и чл. 26 от Наредба 
No 8121з647/01.10.2014 г. за 
ПНПБЕО;

-  липса на схеми за евакуация, 
което е в несъответствие с 
изискванията на чл. 9, ал. 1,  
т. 4, във връзка с чл. 11, ал. 2 от 
Наредба 8121з-647 от 2014 г.  
за ПНПБЕО;

-  наличие на поставени го-
рими материали по пътища 
за евакуация, което е в не-
съответствие с изисквания-
та на чл. 34, ал. 1, т. 4 от На-
редба 8121з-647 от 2014 г. за  
ПНПБЕО.

За отстраняване на конста-
тираните несъответствия са 
връчени 294 писмени разпо-
реждания и 12 протокола за 
резултатите от извършени 
комплексни проверки.

За констатирани нарушения 
на правилата и нормите за 

пожарна безопасност от ор-
ганите за ПБЗН са съставени 
10 акта за установяване на 
административни нарушения 
(АУАН) и са връчени 7 покани 
за съставяне на АУАН.

Съставен е един констативен 
акт за нарушение на прави-
лата и нормите за пожарна 
безопасност от служител на 
СДПБЗН в обект на бул. „Княз 
Александър Дондуков“ за 
констатирано нарушение, 
свързано със зазиждане на 
евакуационен изход от обек-
та, което е в несъответствие с 
изискванията на чл. 14, ал. 1 от 
Наредба 8121з-647 от 2014 г. 
за ПНПБЕО.

За времето от 07:30 ч. до 11:30 
ч. на 25.12.2021 г., 26.12.2021 г. 
и 27.12.2021 г., както и от 07:30 
ч. до 10:30 ч. на 01.01.2022 г. 
трима служители от РДПБЗН-
Търговище ще осигуряват по-
жарната безопасност в следни-
те обекти: църковен храм „Св. 
Иван Рилски“, с. Славяново, 
общ. Попово; църковен храм 
„Свети Николай“, с. Паламарца, 
общ. Попово; църковен храм 
„Света Троица“, с. Садина, общ. 
Попово; църковен храм „Успе-
ние Богородично“, гр. Попово; 
църковен храм „Свети Георги“, 
гр. Опака; църковен храм „Све-
ти Димитър“, гр. Попово и цър-
ковен храм „Света Троица“, с. 
Кардам, общ. Попово.

В навечерието на Нова го-

дина е създадена организа-

ция за дислоциране на 1 бр. 

ПА за времето от 23:00 ч. на 

31.12.2021 г. до 01:00 ч. на 

01.01.2022 г. на площад „Не-

зависимост“, гр. Варна, как-

то и на 1 бр. ПА за времето от  

23:45 ч. на 31.12.2021 г. до 

00:15 ч. на 01.01.2022 г. на пло-

щад „Майка България“ No 1, гр. 

Велико Търново.

Резултатите от проверките 

позволяват да бъдат направе-

ни следните изводи:

1. От СДПБЗН и РДПБЗН е съз-

дадена необходимата орга-

низация за изпълнение на 

дадените указания за осигуря-

ване пожарната безопасност 

на обектите, в които ще се ор-

ганизират мероприятия, свър-

зани с честването на коледни-

те и новогодишните празници.

2. Предприетите мерки за из-

пълнение на правилата и нор-

мите за Пожарна безопасност 

на обектите са предпоставка 

за намаляване на риска от въз-

никване на произшествия по 

време на честванията на пред-

стоящите коледни и Нового-

дишни празници.




